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Összefoglalás
Az eu ró pai kon ti nens kö ze pe a Kár pát-me den ce és kör nyé ke. Ti zen egy
év szá zad táv la tá ban a me den ce nagy kat la ná ban a ma gyar ál lam je len ti
a szo lid és szi lárd ma got. Ez a föld raj zi és tör té nel mi hely zet ha tá roz ta
meg a ma gyar ál lam tér ké pe zé sét, a te rü let föld rajz-föld tu do má nyi,
igaz ga tá si és gaz da sá gi lel tá rá nak el ké szí té sét és fo lya ma tos nap ra ké -
szen tar tá sát. A Kár pát-me den ce óko ri és ko ra kö zép ko ri tér ké pi áb rá -
zo lá sa az elôd je a re ne szánsz kor tér ké pe i nek. A tér ké pe zés fo lya ma ta a
16–17. szá zad ban meg sza kadt, csak a tö rök idôk után in dult meg új ra,
és igé nyelt szin te rög tön ha zai szak em ber kép zést. Az or szág 18. szá zad -
ban meg in du ló ka to nai fel mé ré sei és a 19. szá zad ban kez dô dô ál la mi (ka -
tasz te ri) föld mé rés, ki e gé szül ve a ko ra be li ci vil kar tog ráf iá val, hoz ta lét re
a 20. szá zad ele jé nek eu ró pai él vo nal ba tar to zó ma gyar tér ké pé szet ét.

KLINGHAMMER ISTVÁN, az ELTE emeritus professzora, az MTA rendes tagja
(klinghammer@map.elte.hu).

182

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 182



183

Summary
The Carpathian Basin is located in the geographical centre of Europe.
In view of the past eleven centuries, the Hungarian state represents a
solid core in the caldron of the basin. This geographical and historical
setting has always influenced cartography in Hungary, the  manner of
taking inventory of its geographic and geological features, public
administration and economy, as well as the continuous updating of all
these data. The Reneissance maps of the Carpathian Basin rely on the
cartographic representation of the area in the Roman times and in the
early Middle Ages. Map-making was interrupted during the Turkish
occupation in the 16th and 17th centuries, and re-started only after the
Turkish withdrawal, promptly requiring the training of Hungarian pro-
fessionals. Military surveys of Hungary began in the 18th century and
the state cadastral mappings in the 19th century. Completed with civil-
ian cartography, Hungarian cartography had been raised to the fore-
front of European cartography by the early 20th century.

Az eu ró pai kon ti nens kö ze pe a Kár pát-me den ce és an nak kör nyé ke. A
Fe ke te-ten ger és a Bal ti-ten ger kö zött húz ha tó leg rö vi debb vo nal tól
nyu gat ra te rül el az a Bel sô-Eu ró pa, amely tör té nel mi fej lô dé sé ben, gaz -
dál ko dá sá ban és tár sa dal mi szer ke ze té ben min dig erô sen el kü lö nült a
fé lig ázsi a i nak szá mí tó orosz vi dé kek tôl. A Kár pát-me den ce és kör nyé -
ke nem csak mér ta ni kö zép he lyet fog lal el Bel sô-Eu ró pa kon ti nen sén,
ha nem föld raj zi lag is olyan kü lön le ges, olyan egyé ni táj e gyüttes, amely
Eu ró pa ti pi kus tá ja i nak érint ke zé si vo na lá ban fek szik.

Tá vol min den ha tá ros ten ger tôl itt van a kon ti nenst fel épí tô há rom
nagy szer ke ze ti táj ta lál ko zó ja: a ke let-eu ró pai ôsi pajzs, a nyu gat-eu ró -
pai idôs hegy ség rend sze rek ma rad vá nyai és a fi a tal lánc hegy sé gek itt fo -
nód nak ös  sze. A nyu gat-eu ró pai óce á ni, a ke let-eu ró pai szá raz sztyepp
és a dé li me di ter rán klí ma ha tás te rü le tei itt üt köz nek egy más sal. Mint
ahogy a kon ti nen sen meg te le pe dett há rom nagy nyelv csa lád is itt szom -
szé dol a köz be szo rult ki seb bek kel.

Kö zép-Eu ró pa po li ti kai szem pont ból is üt kö zô te rü let, ahol a nyu ga -
ti, ke le ti és dé li ha tal mi szfé rák ta lál koz nak. A te rü let köz pon ti nagy
kam rá já ban a ma gyar ál lam ala kult ki a 10. szá zad ban, és meg ma radt
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ott a mai na pig. Te rü le te olyan ál lan dó sá got mu ta tott ez idô alat t, mint
egyet len más ál la mé sem ilyen hos  szú ide ig Eu ró pá ban.

A Kár pá tok lán ca it hu za mo sabb idô re a ma gyar ki rály ság te rü le te
nem lép te át, bár be fo lyá sát né ha mes  sze azon túl is ér vé nye sí tet te észa ki,
ke le ti és dé li irány ban. Ide gen ha ta lom csak egy íz ben tar tot ta hos  szabb
ide ig bir to ká ban a Ma gyar-me den ce egy ré szét. A tö rök bi ro da lom volt
ez a 16–17. szá zad ban. A tö rök vis  sza szo rí tá sa után Ma gyar or szág új ra
vis  sza nyer te ré gi alak ját. 1919–1920-ban tel je sen szét da ra bol ták Eu ró -
pá nak ezt a leg tar tó sabb ál lam te rü le tét. Ti zen egy év szá zad táv la tá ban
te rü le tünk kö zép sô nagy kat la ná ban a Kár pát-me den ce ma gyar ál la ma
je len ti a ha tá ra it, te rü le tét leg job ban tar tó szo lid, szi lárd ma got. Kö rü -
löt te má ig vál toz nak bi ro dal mak, és a meg ma ra dók nak is ál lan -
dó an és je len tô sen vál toz nak te rü le te ik, ván do rol nak ha tá ra ik.

Ez a föld raj zi és tör té nel mi hely zet, amely el len té te a szom szé do ké -
nak, ha tá roz ta meg a ma gyar ál lam te rü le té nek tér ké pe zé sét; a Kár pát-
me den ce föld rajz-föld tu do má nyi, igaz ga tá si és gaz da sá gi lel tá rá nak el -
ké szí té sét és nap ra ké szen tartását…

AZ Ó KO R É S A KO  R A K Ö  Z É P  KO R T É R  K É  PE I

A Kár pát-me den ce áb rá zo lá sá val elô ször az óko ri tér ké pé szet em lé kei kö -
zött, a Kr. u. 2. szá zad ban élt ale xand ri ai Klau diosz Ptole maiosz nyolc kö -
te tes föld raj zi mun ká já nak tér ké pe in ta lál koz ha tunk. A Ró mai Bi ro da -
lom ré sze ként, il let ve ha tár vi dé ke ként több la pon is fel tû nik a ké sôb bi
Ma gyar or szág te rü le te. A 4. szá zad ból szár ma zó ró mai út tér kép 1507-ben
elô ke rült, csak nem hét mé ter hos  szú és har minc -egy né hány cen ti mé ter
szé les 12. szá za di má so la tán a Kár pát-me den ce te rü le te a Du na és a Szá -
va men tén el nyú ló kes keny sáv, amely a Du nán túl és Er dély fôbb út ja i nak
és né hány te le pü lé sé nek ad he lyet. Ezt a Ró mai Bi ro da lom út há ló za tát
be mu ta tó úti ka la uzt az el sô tu laj do no sa, a nürn ber gi ke res ke dô, Kon rad
Peutinger után „Tabula Peutin ger iá na”- nak ne ve zik.

A hon fog la lás utá ni év szá zad ban, a 10. szá zad vé gén ke let ke zett an -
gol szász zsol tár-vi lág tér kép, a Cot to ni an a Kár pát-me den cét el fog la ló
ma gya ro kat mint a hu nok nem zet sé gé be tar to zót (huno rum gens) je lö -
li. A né met or szá gi ebstor fi ko los tor ban ta lált 13. szá za di tér ké pen azon -
ban már azt ol vas hat juk, hogy a hu nok egy ko ri föld je Ma gyar or szág
(Pannonia infe ri or quae nunc Ungari a). A Ma gyar or szág – Ungaria –
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el ne ve zés tér ké pen el sô al ka lom mal itt for dul elô. A 14. szá zad ban ké -
szült por tolánok kö zül ket tôn, a ge no vai Ange lo Dalor to 1339. évi tér -
ké pén, és a mal lor cai Abra ham Cresques 1375-ben ké szült hí res „Ka ta -
lán At la szá ban” tûn nek fel ma gyar te le pü lé sek. A 15. szá zad vé gén Hen -
ri cus Martel lus Ger manus Kö zép-Eu ró pát és a Bal kán-fél szi ge tet be mu -
ta tó két map pá ján a ha zán kat áb rá zo ló ré sze ken 140 hely ség név és
egyéb föld raj zi név for dul elô. Ér de kes, hogy a Ba la ton a Bal kán-tér ké -
pen még „palus”, az az mo csár, a Kö zép-Eu ró pa tér ké pen már „la cus”,
va gyis tó meg ne ve zés sel szere pel… Nico laus Cusanus 1439-es kéz ira tos
mû vé nek 1507. évi ki adá sá ban pe dig egy cí mé ben ha zán kat is fel tün te -
tô Kö zép-Eu ró pa-tér kép je le nik meg. A tér ké pen a Du na fo lyás irá nya
már észak nyu gat–dél ke le ti. Ma gyar or szág és Er dély ne ve mel lett 23 ma -
gyar hely ség ne vet kö zöl ha zánk te rü le té rôl, de név nél kül még 30 te le -
pü lés jel ta lál ha tó.

A R E  N E  S Z Á N S Z KO R T É R  K É  PE I

A re ne szánsz ban ki bon ta ko zó tér ké pé szet gyö ke re a gya kor la ti geo -
met ria, amely a ró mai föld mé rôk is me re te it is al kal maz ta. Ezek nek a
kö zép kor ba va ló át men té sé ben Ger bert apát Geo met ri á já nak nagy
sze re pe volt, akit 999-ben II. Szil vesz ter né ven pá pá vá vá lasz tot tak – ô
kül dött Ist ván ki rá lyunk nak ko ro nát. A mû vé szet és a tu do mány ha -
tár te rü le tén ál ló tér kép a hu ma niz mus ko rá ban az ér dek lô dés hom -
lok te ré be ke rült, és az új sze rû vi lág le írás ki fe je zô je lett. Má tyás ki rály
re ne szánsz ud va rá ban is szá mos hí res tu dós meg for dult, akik nek
mun kás sá ga kap cso lat ba hoz ha tó tér ké pek ké szí té sé vel. A ki rá lyi ud -
var ban dol go zott mi ni a tú ra fes tô ként az olasz Francesco Rosel li, aki
Bu dá ról ha za tér ve Fi ren zé ben tér ké pész ként te vé keny ke dett. Le írás -
ból tud juk, hogy Kö zép-Eu ró pa tér ké pe mel lett fi ren zei tér kép mû he -
lyé ben ké szí tett egy Ma gyar or szág-tér ké pet is, de ez a mun ká ja ed dig
nem ke rült elô. A ma gyar szár ma zá sú, Lit vá ni á ban te vé keny ke dô Los -
sai Pé ter Bo log ná ban Nico las Ko per ni kus  szal együtt foly tat ta ta nul -
má nya it. Itt je lent meg 1498-ban la ti nul írt mû ve, mely ki zá ró lag
föld mé ré si mód sze re ket tár gyalt. A tér kép fel vé tel mód szer ta na olyan
mû vek ben je lent meg, ame lyek a gya kor la ti geo met ri á val fog lal koz -
tak. Ezen fej lô dé si vo nal hoz tar to zott az apai ágon a Bé kés me gyei Aj -
tós ról szár ma zó Alb recht Dü rer, aki 1525-ben geo met ri ai tan köny vet

185

Polgári Szemle · 8. évfolyam 3–6. szám

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 185



adott ki. A 16. szá zad ban több ilyen mun ka je lent meg, köz tük a Pas -
sauban élô Ágos ton-ren di ta nár, Püh ler Kris tóf Geometrica prac ti ca
cí mû köny ve 1563-ban. Püh ler még Ma gyar or szá gon szü le tett, de a

tö rök elôl Nyu gat ra me ne kült, és ott
al ko tott.

A 16. szá zad el sô fe lé ben mind in -
kább ki ala kult az igény to po grá fi ai
jel le gû tér ké pek re, ame lyek na gyobb
te rü le tet ölel tek fel. Ma gyar or szág vo -
nat ko zá sá ban en nek kü lön oka is

volt. Az 1526-os moh ácsi csa ta vesz tést kö ve tô en az or szág há rom rész re
sza ka dá sa, a ke resz tény Eu ró pát fe nye ge tô tö rök elô re nyo mu lás élénk
ér dek lô dést vál tott ki Nyu gat-Eu ró pá ban a ma gyar or szá gi had szín tér
irán t. Az így fel kel tett fi gye lem nek kö szön het jük az el sô ma gyar tér kép
kéz ira tá nak ki adá sát. Az el sô ma gyar tér kép Láz ár 1514 kö rül ké szült
mun ká ja. A tér kép ké szí tô jé rôl, Láz ár ról na gyon ke ve set tu dunk. A tér -
ké pi fel irat ok ból és a kor tár sak le ve le zé sé bôl csak az de rül ki, hogy
Bakócz Ta más esz ter go mi ér sek tit ká ra volt, és a Dó zsa-pa raszt há bo rú
ide jén már dol go zott tér ké pén. Az ere de ti láz ári kéz ira tos tér ké pet
Georgius Tanstet ter (Collimitius) bé csi ma te ma ti kus-csil la gász pro fesz -
 szor ren dez te saj tó alá, míg a ki adás költ sé gét az egy kor Bu dán dip lo -
ma ta sze re pet be töl tô hu ma nis ta, Johannes Cus pini anus (Spisshaimer)
vál lal ta ma gá ra. E szó ban for gó tér ké pet az Ingol stadt ban élô és dol go -
zó Petrus Api anus (Bienewitz) 1528-ban egy ál ta la ki fej lesz tett új sok -
szo ro sí tá si el já rás sal, a szte re o tí pi á val nyom tat ta ki. A tér kép egyet len
pél dá nya a 19. szá zad utol só év ti ze de i ben ke rült elô, és ma az Or szá gos
Szé ché nyi Könyv tár fél tett kin cse. A kb. 1:1,2 mil li ós mé ret ará nyú, fa -
met sze tes tér ké pen mint egy 1300 te le pü lés név és majd nem 400 egyéb
föld raj zi név lel he tô fel. A te le pü lé sek egy más hoz vi szo nyí tott irá nyá nak
és tá vol sá gá nak he lyes sé ge bi zo nyít ja, hogy a tér kép fel vé tel vá za csil la -
gá sza ti hely meg ha tá ro zás okon, rész le tei pe dig hely szí ni be já rá son ala -
pul nak. A szép ki vi te lû tér ké pen, tény le ges hely ze tük nek meg fe le lô en
áb rá zolt te le pü lé sek gyû rû jé ben, a Ba la ton S alak ban meg tör ve, a va ló -
sá gos nál két szer te szé le sebb víz fe lü let tel je le nik meg. Az egyéb tar ta lom
pon tos sá ga és a torz Ba la ton-rajz kö zöt ti el lent mon dás ra az a ma gya rá -
zat, hogy a tér kép kéz ira ta nem a tó part vo na lát, ha nem a tér ké pe zés re
kü lö nö sen al kal mas, nagy te rü let re jó át te kin tést nyúj tó ma gas la ti pon -
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tok alap ján va ló szí nû sít he tô út vo na lat áb rá zol ja. Láz ár ha lá la után a ter -
vei alap ján dol go zó oszt rák szer zôk part vo nal ként raj zol ták ki a fel mé -
rés út vo na lát. A tér kép hely te len tá jo lá sú, mi vel a tér kép ke ret re fel írt
ég tá jak hi bá sak. A tor zu lás ra, a rossz irány ban tör té nô tá jo lás ra va ló szí -
nû ma gya rá zat, hogy a há rom vagy négy fok há ló za tot nem tar tal ma zó
fel vé te li la pot Tanstet ter hely te le nül il lesz tet te egy sé ges országkép pé. 
A Du na észak–dé li irá nya el lent mon dott a ko ráb bi tér ké pe ken meg szo -
kott ke let–nyu ga ti fo lyás nak, és a tö rök hó dolt ság mi att a tény le ges
hely ze tet nem tud ta el len ôriz ni, ezért Láz ár tá jo lá sát te kin tet te hi bás nak,
és a raj zot 90o-kal észak nyu gat ra for dí tot ta el. Láz ár tér ké pe a ma gyar tér -
ké pé szet ôs for rá sa, hi szen mint egy két év szá za don ke resz tül sok szo ros
köz ve tí tés sel min den ha zánk ról ké szült tér kép eb bôl táp lál ko zott.

A bras sói szü le té sû, és ott utóbb is ko lát és nyom dát ala pí tó, szász
nem ze ti sé gû Johannes Hon ter 1532-ben Bá zel ben met szet te, de 1542-
ben már Bras só ban nyom tat ta ki Chorographia Tran syl vanie cím mel Er -
dély-tér kép ét, amely Láz ár mun ká já hoz ha son ló an a tö rök há bo rúk utá -
ni idô kig szol gált a ké sôb bi tér ké pek for rá sá ul. Láz ár tér ké pé nél rész le -
te sebb Ma gyar or szág-tér ké pet ké szí tett 1556-ban Wolf gang Laz ius csá -
szá ri ud va ri or vos és tör té nész. Ez a ha zán kat áb rá zo ló el sô tér kép,
amely nek jel ma gya rá za ta van. A je le ket la tin, né met és ma gyar nyel ven
is ma gya ráz za. A tér ké pe ken a te le pü lé sek ne ve több nyel vû. 
A la tin ne ve ket dôlt, a ma gya ro kat ál ló, a né met ne ve ket gót be tûk kel
ír ták. E tér kép ki csi nyí tett vál to za ta je lent meg Abra ham Ortelius
Theatrum orbis terrarum…(A föld go lyó lát vá nya) cí mû hí res at la szá -
ban, el sô al ka lom mal 1570-ben. Egy év ti zed del ké sôbb a Laz iushoz ha -
son ló an ud va ri or vos ként és tör té nész ként Bécs ben dol go zó hu ma nis ta
és dip lo ma ta, a nagy szom ba ti szü le té sû Zsám boky Já nos (Johannes Pan -
non i cus Sam bu cus) ké szí tett 1571-ben újabb tér ké pe ket Ma gyar or szág -
ról. 1566. évi Er dély-tér ké pe Hon ter, 1571. évi Ma gyar or szág-tér ké pe
Láz ár mun ká já nak ma gya ros név írá sú, ki egé szí tett és ja ví tott vál to za ta.
Zsám boky mun ká já ra Ortelius kor tár sa és ba rát ja, Ger ard Mer ca tor le -
vél ben hív ta fel ba rát ja fi gyel mét: „Lazius raj zán kí vül van még a Ma gyar
Ki rály ság nak tér ké pe, ame lyet az idô sebb Jo han na könyv árus nál be le -
het sze rez ni.” Az 1570. évi meg je le nés tôl kezd ve Ortelius at la szá nak
ös  szes ki adá sa tar tal maz za Laz ius Ma gyar or szág- és Zsám boky Er dély-
tér kép ét, majd az 1579. évi ki adást kö ve tô en mind két Ma gyar or szág-tér -
kép, Laz ius mel lett Zsám bokyé is he lyet kap az at lasz ban.
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A T Ö  R Ö K U T Á  N I I D Ô K T É R  K É  P É  S Z E  T E

A tö rök meg szál lás mi att a 16. szá zad utol só ne gye dé ben és a 17. szá zad
el sô fe lé ben nem ké szült új tér kép ha zánk ról. Alig há rom év vel Bu da
vis  sza fog la lá sa után, 1689-ben meg je le nik az el sô, ki zá ró lag ha zánk te -
rü le tét áb rá zo ló at lasz, a „Parvus Atlas Hun gari ae”. Szer zô je Heve n e si
Gá bor, aki a nagy szom ba ti, gra zi, majd a bé csi egye tem ta ná ra. A ki ad -
vány át te kin tést nyújt ha zánk föld raj zá ról, és vé gül név mu ta tót kö zöl,
amely ben 119 víz ne vet és 2065 hely ne vet so rol fel. A 17. szá zad má so -
dik fe lé ben, a tö rök tôl fel sza ba dí tott te rü le te ken meg kez dô dött kül föl -
di, el sô sor ban né met és olasz mér nö kök mun ká já val az or szág új fel mé -
ré se. A hos  szú ide ig meg szállt és el nép te le ne dett te rü le te ken a köz igaz -
ga tás meg szer ve zé sé hez, a be te le pí té sek irá nyí tá sá hoz rész le tes, új fel -
mé ré se ken ala pu ló tér ké pek re volt szük ség. A ha zánk ban dol go zó fel -
mé rôk kö zül Luigi Fer di nan do Mar sigli ne vét kell meg em lí te ni, aki a
Du ná ról ké szült rész le tes, 18 szel vény bôl ál ló tér kép so ro za ta mel lett
meg raj zol ta az or szág át né ze ti víz raj zi tér kép ét. Hal ley 1702-es dek li ná -
ci ós vi lág tér kép ének ma gyar vo nat ko zá sú, Mar sigli ne vé hez kö tô dô ér -
de kes sé ge, hogy a szá raz föl di te rü le ten át ha la dó egyet len vo nal ma gyar
föl dön, a Du na vo na lá val pár hu za mo san lát ha tó. A mé ré se ket az ak kor
ép pen itt tér ké pe zô Mar sigli vé gez het te, aki ered mé nye i rôl tu dó sí tot ta
a Royal Soci etyt. Köz vet len mun ka tár sa, Johann Cristoph Müller a Rá -
kó czi -sza bad ság harc alatt ko ráb bi fel mé ré sei alap ján ál lít ja ös  sze az or -
szág – Láz ár óta az el sô, fel mé ré sen ala pu ló – tér kép ét. Az 1709-ben
négy szel vé nyen meg je lent tér kép elô ször adott he lyes ké pet a 150 éves
tö rök ura lom mi att el szi ge telt, ke vés sé is mert or szág föld raj zá ról. A tér -
ké pet a Ma gyar Ka ma ra adat ta ki 2500 pél dány ban, így ha zánk el sô, a
nagy kö zön ség hasz ná la tá ra ké szült hi va ta los tér kép ének te kint het jük. 
A 18. szá zad el sô fe lé nek ki vá ló tér ké pé sze, Mikoviny Sá mu el a fel vi dé -
ki Ábelfalván szü le tett, mér nö ki ta nul má nya it az alt dor fi és a jé nai egye -
te men vé gez te. Ké sôbb be utaz ta Eu ró pát, Es ter házy gróf azon ban 1727-
ben ha za hív ta, és meg bíz ta a Ta tai-tó sza bá lyo zá sá val, 1728-tól Po zsony
vá ros mér nö ke. El sô nagy sza bá sú tér ké pé sze ti mun ká ja a Jász kun ke rü -
let fel mé ré se 1731–1732 kö rül. Eb ben az idô ben ké ri fel Bél Má tyás tör -
té nész po li hisz tor, hogy Ma gyar or szág tör té nel mi-föld raj za c. me gyei ta -
go lá sú köny vé hez ké szít sen tér ké pe ket. 1735-ben meg nyi tot ták a sel -
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mec bá nyai bá nya tiszt kép zô is ko lát (1770-ben aka dé mi á vá mi nô sí tet -
ték), és ve ze té sé vel Mikovinyt bíz ták meg. Eb ben az idô szak ban is ké szí -
tett tér ké pe ket és bá nya tér ké pe ket, de leg na gyobb mun ká ja a bá nya vi -
dék víz gaz dál ko dá sá nak a meg ter ve zé se volt. 1744–1745-ben had mér -
nök ôr nagy ként erô dít mé nyek épí té sé vel és el len ôr zé sé vel fog lal ko zott,
utá na vis  sza tért Sel mec bá nyá ra, foly tat ta a ta ní tást, köz ben to váb bi víz -
épí té si, híd épí té si és ko há sza ti fel ada to kat ol dott meg. 1747 tá ján víz -
sza bá lyo zá si és le csa po lá si mun ká kat ké szí tett elô Tata–Duna-
almás–Szôny kör ze té ben. E mun kák so rán fel tár ta Brige tio (Szôny mel -
let ti ró mai tá bor) rom ja it. 1750-ben a Vág fo lyó sza bá lyo zá si mun kái
köz ben halt meg Trenc sén ben. Fél be ma radt tér ké pe it ta nít vá nyai fe jez -
ték be. Mikoviny 24 ol da las la tin nyel vû kis könyv ben fog lal ta ös  sze tér -
ké pe zé si mun ká já nak fô el ve it. Fel lé pé se a ma gyar tér ké pé szet ben több
szem pont ból is kor jel zô. Az or szág te rü le te csak 1723-ban szûnt meg tö -
rök had szín tér len ni, csak ek kor in dul ha tott út já ra a Láz ár ral és Hon -
ter ral tu laj don kép pen meg sza kadt pol gá ri tér ké pe zés. Mikoviny te hát,
ami kor 1735-ben meg je len tet te el sô, már fel vé te len ala pu ló me gyei tér -
ké pe it, nem csak a ma te ma ti ka i lag fel épí tett tér ké pek kor sza kát nyi tot -
ta meg, ha nem egyút tal le zár ta az elô zô két év szá zad ha di cél za tú tér ké -
pe it is. Szak mai el is me ré sét jel zi, hogy a hí res fran cia En cik lo pé dia,
mely a fel vi lá go so dás szim bó lu má vá vált, a ne ves tér ké pé szek kö zött em -
lí tet te Mikoviny ne vét.

Er re az idô re ki ala kult a to po grá fi ai tér ké pe zés mód szer ta na, ki bon -
ta ko zott a had tu do mány te rü le te, és a mû velt ség ter je dé sé vel fej lô dött
a szak könyv ki adás. Az erô dí tés ta ni-had mér nö ki mun kák mel lett meg je -
len tek a mér nök-geo grá fu sok gyors tér ké pe zé si mód szer ta na it ös  sze fog -
la ló mun kák is. A fel de rí tés so rán vég zett váz lat sze rû tér ké pe zés rôl
Jeney La jos Mi hály A por tyá zó, avagy a kis há bo rú si ker rel va ló meg ví -
vá sá nak mes ter sé ge ko runk gé ni u sza sze rint c. fran cia nyel vû köny vecs -
ké je 1759-ben je lent meg Há gá ban. Jeney a fran cia had se reg mér nök-
geo grá fu sa volt. Ké sôbb a Ma gyar or szá gon meg in dult to po grá fi ai fel -
mé rés sel is kap cso lat ba ke rült: 1772-ben ôt bíz ták meg az el sô ka to nai
fel mé rés er dé lyi mun ká i nak irá nyí tá sá val és szer ve zé sé vel. A to po grá fi ai
tér ké pe ket a Habs burg Bi ro da lom ban szi go rú ha di ti tok ként ke zel ték,
csak a bé csi Ud va ri Ha di ta nács fér he tett hoz zá, így az or szág ál lam igaz -
ga tá si, ke res ke del mi szer vei nem ju tot tak hoz zá a szük sé ges tér ké pek -
hez. Emi att egyes vár me gyék, vá ro sok egy re gyak rab ban al kal maz tak hi -
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tes föld mé rô ket. Ez in dí tot ta el a ma gyar or szá gi föld mérô-mérnök-
képzést.

A K É P  Z É S M E G  J E  L E  N É  S E

A Páz mány Pé ter esz ter go mi ér sek, bí bo ros ál tal 1635-ben ala pí tott
nagy szom ba ti egye te men több ki vá ló föld mé rô és tér ké pész ta nult. Az
egye tem matriculájában négy hall ga tó ne vét ta lál juk, akik ké sôbb je len -
tôs mun kát vé gez tek. Sár to ry Já nos 1747-ben, Dholuczky Já nos 1767-
ben, Ma gyar Ist ván 1774-ben, Spaits Ist ván 1777-ben sze re pel az ira tok -
ban. A matric u la azon ban hi á nyos, még húsz nál több ne ves tér ké pé -
szünk rôl fel té te lez he tô, hogy Nagy szom bat ban, majd az 1777-es át köl tö -
zést kö ve tô en Bu dán ta nul tak. Bi zon  nyal a nagy szom ba ti egye te men,
vagy már az át köl tö zést kö ve tô en Bu dán ta nul tak olyan ki vá ló tér ké pe -
zô mér nö kök, mint Bedekovich Lô rinc, a jász kun ke rü let, Balla An tal,
Pest me gye fel tér ké pe zô je, vagy a kül föld ön bol do gu lást ke re sôk kö zül
Szent mártony Ig nác és Szlu ka Já nos (ôk az Ama zo nas tá ja in a spa nyol
és por tu gál hó dí tá sok ha tár vo na lát mér ték fel), va la mint Éder Xavér
Fe renc, aki húsz éves mun ká val el ké szí tet te Pe ru és Bo lí via tér kép ét.
Alap ve tô je len tô sé gû nek bi zo nyult a föld mé rô- és tér ké pész szak em ber-
kép zés te rén az egye tem böl csé sze ti ka rán 1782 és 1850 kö zött mû kö dô
mér nö ki in téz mény, az Insti tu tum Geo met ricum. Az Insti tu tum Geo -
met ricum 1782. no vem ber 15-én nyílt meg a Bu dai Vár ban lé vô ré gi
káp ta la ni ház ban (a ké sôb bi dézs ma ház ban), meg le he tô sen szû kös kö -
rül mé nyek kö zött. 1784-ben, ami kor az egye te met Pest re hoz ták át, az
Insti tu tum is át köl tö zött: a fe ren ce sek zár dá já nak te rü le té re, a mai
Egye te mi Könyv tár dél ke le ti sar ka tá já ra. Az Insti tu tum Geo met ricum -
nak a kor szak em ber kép zé sé ben be töl tött he lyét és rang ját je lö li, hogy
a hí res pá ri zsi École Politech nique-t, me lyet a fran cia Kon vent ha tá ro -
za ta ala pí tott, csak 1790-es évek de re kán szer vez ték meg. Te hát az a 49
ok le vél, ame lye ket az Insti tu tum Geo met ricum a pá ri zsi po li tech ni kum
elôtt ki adott, a vi lág el sô mér nö ki ok le ve lei. A 68 évig mû kö dô in té zet
leg je le sebb tér ké pe zô ta nít vá nyai: Ved res Ist ván, Sze ged kör nyé ké nek
tér ké pe zô je és víz sza bá lyo zó ja, aki már 1805-ben ki dol goz ta egy Du -
na–Ti sza-csa tor na ter vét. Hu szár Má tyás, aki a Kö rö sök vi dé kén vég zett
ha son ló mun kát, majd 1822-tôl a Du na tér ké pe zé sét ve zet te. Be szé des
Jó zsef, Vá sár he lyi Pál mel lett leg na gyobb víz mér nö künk, a Kapos és a
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Sár víz sza bá lyo zó ja. Vá sár he lyi Pál, 1829-tôl a Duna-map pá ció igaz ga tó -
ja, Szé che nyi meg bí zá sá ból 1832-tôl az Al-Du na-sza bá lyo zá sok ve ze tô je,
majd a Ti sza sza bá lyo zó ja.

Ne ves mér nö ke ink mun ká já nak ered mé nye: csak nem ak ko ra te rü le -
tû ter mô föld vis  sza szer zé se a vad vi zek tôl, mint egész Hol lan dia. Az
Insti tu tum fenn ál lá sa alatt 1275
dip lo mát adott ki. Az itt vég zett
szak em be rek irá nyí tá sá val ala -
kult ki a ki egye zés ko rá nak ren -
de zett, ipa ro so dó, töb bé-ke vés -
bé mo dern Ma gyar or szá ga. Egy
1850. ok tó ber 15-i bé csi mi nisz -
te ri ren de let az Insti tu tu mot
meg szün tet te, és be ol vasz tot ta az 1846. no vem ber 1-jén meg nyílt Jó zsef
Ipar ta no dá ba, a Mû egye tem elôd jé be. Ugyan csak 200 éves ha gyo má -
nyok ra te kint vis  sza a ka to nai kép zés ke re té ben foly ta tott tér ké pé sze ti
ok ta tás is, amely nek tan ter vi bi zo nyí té ka it az 1812-es év tôl a vá ci
Ludoviceum, majd 1836-tól a pes ti Ma gyar Ha di Fô ta no da ôr zik.

AZ O R  S Z Á G K A TO  N A I F E L  M É  R É  S E I

Auszt ria, Cseh or szág és Ma gyar or szág el sô ka to nai fel mé ré sét köz vet le -
nül a hét éves há bo rú (1756–1763) után Má ria Te ré zia ren del te el. A fel -
mé rés Ma gyar or szá gon 1764-ben kez dô dött, és hu szon egy évi mun ká val
ké szült el az or szág 1:28800 mé ret ará nyú I. ka to nai (Jozefiánus) fel mé -
ré se. A hét éves há bo rú ban és az ame ri kai gyar ma tok füg get len sé gi har -
ca i ban (1775–1782) elô ször al kal ma zott ta golt had ren dû har cá szat ta -
pasz ta la tai alap ján az eu ró pai és ame ri kai ál la mok nagy ará nyú, rész le -
tes ka to nai fel mé ré sek be kezd tek. A fel mé rôi tiszt sé get Fran cia or szág -
ban 1726-ban, Auszt ri á ban 1747-ben, Orosz or szág ban 1763-ban ve zet -
ték be hi va ta lo san a had se reg ben. A Habs burg Bi ro da lom el sô ka to nai
fel mé ré sét a Ha di ta nács ban Daum tá bor nok in do kol ta: „Nél kü löz he tet -
len a had se reg szá má ra azok nak a vi dé kek nek a pon tos is me re te, ahol
a há bo rú fo lyik (…) jól le het a há bo rú job bá ra sa ját te rü le tün kön folyt,
sa ját or szá ga ink ról va ló tá jé ko zat lan sá gunk, a rész le tes ka to nai tér ké -
pek hi á nya ren ge teg bajt, hát rányt és ne héz sé get oko zott.” Ma gyar -
or szág ko ra be li te rü le tét 1451, Hor vát or szá got 401 szel vény áb rá zol ta.
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A te re pi fel mé ré si szel vé nyek csak két, kéz zel raj zolt és fes tett pél dány -
ban ké szül tek, és szi go rú an tit ko sak vol tak. A fel mé ré si tér ké pek alap -
ján 1:115 000 mé ret arány ban ké szült az or szág 39 da rab, egyen ként
94×63 cm nagy sá gú szel vény bôl ál ló át né ze ti tér ké pe, va la mint az 1:192 000
mé ret ará nyú, 23 da rab ból ál ló 3×2 láb mé re tû föld raj zi át te kin tô tér-
 ké pe. A le ve ze tett tér ké pe ket réz be met szet ték, és ke vés pél dány ban ki -
nyom tat ták. Az ere de ti fel mé ré si la pok ér té kes ki egé szí té sei az ún.
orszá gleírá sok, ame lyek táb lá za tos for má ban köz lik a rajz ban ne he zen
ki fe jez he tô, had ve ze tést ér dek lô ada to kat.

A na pó le o ni há bo rúk új és jobb tér ké pek ké szí té sé re kész tet ték a
had ve ze tô sé get. A II. ka to nai (Fran cis ká nus) fel mé rés 1806 és 1869 kö -
zött szin tén 1:28 800, a sû rûn la kott te rü le te ken pe dig 1:14 000 mé ret -
arány ban, de az el sô nél lé nye ge sen ma ga sabb mû sza ki szín vo na lon, te re -
pi mé rô asz tal és irány tû se gít sé gé vel folyt. A fel mé ré si la pok ból 1:144 000
mé ret ará nyú Spezialka rte-t és 1:288 000 mé ret ará nyú Gen er alka rte-t szer -
kesz tet tek. Csak en nek a két szer kesz tett tér kép mû nek a szel vé nye it sok -
szo ro sí tot ták, ele in te réz met szet rôl, majd 1818-tól át tér tek a kô nyom ta -
tás ra, a li tog rá fi á ra. A te re pi szel vé nye ket 1864-tôl kezd ték sok szo ro sí ta -
ni. A má so dik fel mé rés so rán a bé csi tér ké pé sze ti, há rom szö ge lé si és
tér kép-sok szo ro sí tá si rész le gek nek, va la mint a Na pó le on ál tal ala pí tott
mi lá nói ka to nai tér ké pe zô in té zet nek az ös  sze vo ná sá val 1839-ben lét re -
hoz ták a bé csi Ka to nai Föld raj zi In té ze tet. Ez vé gez te a ka to nai fel mé ré -
se ket az Oszt rák–Ma gyar Mo nar chia te rü le tén az 1918-as ös  sze om lá sig.

A má so dik fel mé rést még nem fe jez ték be tel je sen, ami kor új ba
kezd tek. 1869 és 1887 kö zött folyt a III. ka to nai (Fe renc Józse f-i) fel mé -
rés. A ki egye zés utá ni ipa ri és ha dá sza ti fej lô dés kö ve tel te meg az új,
1:25 000 mé ret ará nyú har ma dik ka to nai fel mé rést. 1871-tôl át tér tek a
mé ter rend szer re, ko ráb ban a bé csi hü velyk és a bé csi öl rend szer volt
hasz ná la tos. A fel mé ré si la po kat 1:75 000 mé ret ará nyú ra ki seb bít ve ki is
nyom tat ták. Ez új do log volt, mert a ko ráb bi fel mé ré sek csak kéz ira tos
anya gok vol tak a fel sô had ve ze tés ré szé re. A tér kép so ro za tot az el ké szül -
te után két szer fel újí tot ták, és ja vít va, tit kos tér kép ként, csak a had se reg
ré szé re meg je len tet ték. 1875-ben az Oszt rák–Ma gyar Mo nar chia ma gas -
sá gi null sz in tjét Tri eszt ben, a Molo Sar torión el he lye zett mare ográf há -
zacs ká ján, a mért középvízértéknél 3,352 mé ter rel ma ga sab ban fek vô
ma gas sá gi jel re rög zí tet ték. Ha zánk ban a ki in du ló ma gas sá gi fô alap -
pont, a Ve len cei-hegy ség ben, Nadap köz ség ha tá rá ban fek vô ún. ôs jel
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ér té két 173,838 m ad ri ai ten ger szint fe let ti ma gas ság ban ha tá roz ták
meg. Az 1:75 000 mé ret ará nyú fe ke te-fe hér Spezialka rte le ve ze tett
tér ké pei: a pol gá ri hasz ná lat ra ké szült, szí nes 1:300 000 mé ret ará nyú
Gen er alka rte von Zen traleu ropa, az 1:200 000 mé re tû Gen er alka rte
von Mit teleu ropa (en nél a tér kép szel vé nyek ol da lai egy- e gy föld raj zi
fok nak meg fe le lô mé re tû ek vol tak), majd a leg na gyobb te rü le tet le fe -
dô, 1:750 000 mé ret ará nyú Über sicht skarte von Mit teleu ropa.

A Mo nar chia had ve ze té se 1896-ban Észak-Olasz or szág ban meg kezd -
te a IV. ka to nai fel mé rés mun ká la ta it, de azt az el sô vi lág há bo rú fél be -
sza kí tot ta. A ne gye dik fel mé rés so rán, 1906 és 1914 kö zött csak a Ma -
gas-Tát rát mér ték fel ha zánk ban.

Az 1918-as ôszi ró zsás for ra da lom után Ma gyar or szág tel je sen önál ló,
füg get len ál lam má vált. 1919. feb ru ár 4-én a had ügy mi nisz ter ren de le ti leg
lét re hoz ta a Ma gyar Ka to nai Tér ké pe zô Cso por tot. Köz pon ti lag a Mo nar -
chi á ból meg ma radt tér kép la pok fel hasz ná lá sá val, fény ké pé sze ti el já rás sal
ál lí tot ták elô a tér ké pe ket. A re pü lô szá zad ok pa ran csot kap tak fel de rí té si
és tér kép-he lyes bí té si cé lok ból lé gi fény ké pek ké szí té sé re. A nyi tott, 2 km
ma ga san szál ló re pü lô gé pek bôl ki ha jol va, a ka me rát kéz ben tart va ké szül -
tek a fel vé te lek. Ez volt ha zánk ban az el sô kí sér let a lé gi fény ké pek tér ké -
pé sze ti cé lú hasz no sí tá sá ra. Az 1920-as tri a no ni bé ke szer zô dés le he tô vé
tet te az an tant ha tal mak szá má ra a ma gyar ka to nai in téz mé nyek el len ôr zé -
sét. Ezért a ren del ke zés ki ját szá sá ra a Pénz ügy mi nisz té ri um lát szó la gos irá -
nyí tá sa alatt szer vez ték meg az Ál la mi Tér ké pé sze ti In té ze tet. Ál lo má nyát
a bé csi ka to nai Tér ké pé sze ti In té zet bôl ha za tért ka to na tisz tek és az Ál la mi
Nyom da tér ké pé sze ti osz tá lyá nak dol go zói al kot ták. Az in té zet el sôd le ges
cél ja az or szág ka to nai tér ké pek kel va ló el lá tá sa volt, de a pol gá ri cél ra ké -
szült tér ké pek ki adá sá nak is a köz pont já vá vált. (A 2. vi lág há bo rú ki tö ré-
 sé ig ter je dô két év ti zed alatt 13 at laszt, kö zel 40 fa li tér ké pet és egy vi lág at -
laszt is ki ad tak.) Az In té zet 1927-ben meg kezd te az or szág 1:25 000 mé ret -
ará nyú új fel mé ré sét. Az új fel mé rés alap ján ki adott 1:75 000-es la pok,
ame lye ket a má so dik vi lág há bo rú elôtt 1:50 000 mé ret arán  nyal kezd ték
fel vál ta ni, és az 1:200 000 mé ret ará nyú nyílt mi nô sí té sû tér ké pek mû sza ki
pon tos sá gu kat és raj zi-nyom dai ki vi te lü ket te kint ve is a kor leg ki vá lóbb
ter mé kei kö zé tar toz tak.

Az 1945 után szov jet min tá ra új já szer ve zett Hon véd Tér ké pé sze ti In -
té zet 1950-ben kezd te meg, és két év alatt el ké szí tet te az 1:25 000-es tér -
ké pek he lyes bí té sét, a tér kép so ro zat mû sza ki ér té ke azon ban nem volt

193

Polgári Szemle · 8. évfolyam 3–6. szám

Dec1_korrektura2.qxp  2013.01.22.  12:38  Page 193



meg fe le lô. A két év alatt el ké szült 1250 da rab, a Szov jet uni ó ban hasz -
nált rend szer hez il lesz tett, új ve tü le tû, szelvényezésû és jel kul csú tér -
kép lap nem kép vi selt meg fe le lô ér té ket. A geo dé zi ai ala pok (a 19. szá -
za di és a két vi lág há bo rú kö zöt ti fel mé rés) kü lön böz tek, a he lyes bí tés
egy szer szem re vé te le zé sen ala pult, más  szor mû sze res volt; az al föl di
szel vé nye ken pe dig csu pán a ré gi csí ko zá sos tér ké pek alap ján szer kesz -

tet ték a szint vo na la kat. Ezért 1953 és
1959 kö zött új or szá gos fel mé rés ké -
szült. Az új fel mé rés lé gi fény ké pek
mû sze res ki ér té ke lé sén ala pult. Alap -
szint ként, a Szov jet uni ó val va ló össz -
hang ér de ké ben, a bal ti ma gas sá got
vá lasz tot ták. A pol gá ri tér ké pé szet -
ben 1958-ban tér tek át a bal ti alap -

szint re. Ez a ma gas ság a tri esz ti ér ték nél 0,675 mé ter rel ke ve sebb. Ezek
a tér ké pek a Var sói Szer zô dés elô írá sa i nak meg fe le lô en ké szül tek, és a
kor szel le mé ben tit kos ke ze lés sel, gya kor la ti lag hoz zá fér he tet le nül ôriz -
te a ka to na ság. A ka to nai to po grá fi ai tér ké pek pol gá ri élet ben va ló
hasz no sí tá sát az 50-es évek tôl 1992-ig szi go rú ti tok vé del mi elô írá sok gá -
tol ták. Egy újab b, lé gi fény ké pek se gít sé gé vel vég zett he lyes bí té si cik lus
1990-ben fe je zô dött be, így az ez red for du ló ra a ka to nai to po grá fi ai tér -
ké pek az or szág tel jes te rü le té re, több mé ret arány ban, fel újít va áll nak
ren del ke zés re.

A di gi tá lis to po grá fi ai tér ké pek ki dol go zá sát a ka to nák 1988-ban
kezd ték meg, és 1995 vé gén már négy di gi tá lis tér ké pé sze ti al rend szer
lé te zett. Az 1:200 000 mé ret ará nyú adat bá zis (DTA-200) a ha son ló mé -
ret ará nyú to po grá fi ai tér ké pek bôl ké szí tett adat ál lo mány, amely Ma -
gyar or szág te rü le té re tar tal maz za az or szá gos út há ló za tot, az or szág úti
tá vol ság ada to kat, a vas út vo na la kat, a te le pü lé se ket a ne vük kel együt t, a
víz raj zi há ló za tot és a víz raj zi ele mek ne ve it, az or szág- és a me gye ha tá -
rok vo na la it, a fon tos ma gas sá gi pon to kat, va la mint a föld raj zi táj egy sé -
gek ne ve it. A 10 és 50 mé te res rács sû rû sé gû di gi tá lis dom bor zat mo dell
(DDM-10 és DDM-50) 10x10, il let ve 50×50 mé te res rá csok pont ja i ban
az or szág fel szí né nek ten ger szint fe let ti ma gas sá gi ada ta it tar tal maz za.
Az ada to kat az 1:50 000 mé ret ará nyú ka to nai tér ké pek szint vo nal raj za
alap ján ha tá roz ták meg. Az 1:50 000 mé ret ará nyú adat bá zis (DTA-50)
lét re ho zá sa, az az az 1:50 000 mé ret ará nyú ka to nai to po grá fi ai tér kép
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tel jes anya gá nak fel dol go zá sa 1993-ban kez dô dött. A mun ka el sô fá zi sa,
egy geoin for má ciós rend szer (GIS) váz tér ké pe 1995-ben ké szült el. Bu -
da pest vá ros tér kép ének (BP-15) el ké szí té se 1994-ben kez dô dött. A tér -
kép tar tal maz za a fô vá ros tel jes ut ca há ló za tát az ut ca ne vek kel, a ház szá -
mo zás egyes ada ta it, a la kó-, ipa ri, be épí tet len, er dô és egyéb te rü le tek
ha tá ro ló vo na la it, a kul tu rá lis, köz igaz ga tá si és szo ci á lis lé te sít mé nye -
ket, a vá ro si köz le ke dés ele me it, a ke rü le tek és a vá ros ha tár vo na la it.

AZ Á L  L A  M I (K A TA S Z  T E  R I)  F Ö L D  M É  R É S

A Habs burg Bi ro da lom 1786 feb ru ár já ban el ren delt ka tasz te ri fel mé ré -
sét, a bir tok tér ké pe zést és a bir to kok ho za dé ká ból szár ma zó ha szon ös  sze -
írást II. Jó zsef ab szo lút ural ko dó adó zá si cé lok ra akar ta fel hasz nál ni. A
mun kát tisz tek ve ze té sé vel a köz igaz ga tá si ha tó sá gok nak kel lett vol na
el vé gez ni ük. El is kezd ték, de a vég re haj tást a ma gyar ren dek, mi vel a
ren de let ben jo ga ik, az az adó men tes sé gük kor lá to zá sát lát ták, ahol le he -
tett, gá tol ták. Az 1788-ban ki tört tö rök há bo rú mi att azu tán csak ha mar
meg sza kad tak a mun ká la tok. A foly ta tás ra hat van évet kel lett várni…
1848-ban, majd a sza bad ság har cot kö ve tô ab szo lu tiz mus ko rá ban két
nagy moz za nat élén kí tet te ha zánk ban a föld mé ré si és tér ké pe zé si mun -
ká la to kat. A job bágy ság fel sza ba dí tá sa kor mint egy 14 mil lió ka tasz te ri
hold úr bé ri bir to kot kel lett fel mér ni és szét osz ta ni. Ezt a nagy mun kát
ma gán-, vá ro si és me gyei föld mé rôk vé gez ték. Még na gyobb moz gal mat
je len tett a föld mé rés te rén a ka tasz te ri fel vé te lek el ren de lé se. Az 1850.
már ci u si pa rancs még csak „föld adó idei glen t” rend sze re sí tett. Ez az ál -
la mi föld mé rés az óta is sza ka dat la nul fo lyik kü lön bö zô el ne ve zé sek alat t:
1850–1856 „föld adó idei glen”, 1856–1894 „ál lan dó ka tasz ter”, 1894–1918
„or szá gos ka tasz te ri fel mé rés”, 1918-tól „ál la mi föld mé rés” a hi va ta los ne -
ve ezek nek a tér ké pe zé sek nek.

A fel mé ré sek köz ség ha tá ron ként tör tén tek. A tér ké pek fel tün tet ték a
mû ve lé si ága kat, az épü le tek és bir to kok kö zöt ti uta kat. A tér kép pel egyi de -
jû leg ké szí tett jegy zé kek a föld rész le tek bir to ko sa it, a te rü let nagy sá gát
és a mû ve lé si ágát so rol ták fel. A tér ké pet és a jegy zé ket a föld rész le tek
meg je lö lé sé re al kal ma zott hely raj zi szám kap csol ta ös  sze. A fel mé rés
egy sé ge a bé csi öl (1,896 m) volt, te rü le ti egy sé ge pe dig a ka tasz te ri hold
(1 kh = 1600 négyszögöl = 0,575 hek tár = 5753,6 négy zet mé ter). A fel -
mé ré si mun ka so rán 500 kh te rü le tet fel öle lô (1000×800 öl) tér kép szel -
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vé nyek ké szül tek 1:2880 mé ret arány ban, öles rend sze rû szel vény há ló -
zat ban. Az öles szel vény be osz tás alap ja a 10 000 kh te rü le tû négy zet mér -
föld (4000×4000 bé csi öl). Ha a rész let sû rû ség úgy kí ván ta, egyes te rü -
let ré sze ket 1:1440 vagy 1:720 mé ret arány ban is tér ké pez ték. Az 1856-
ban meg in dult ka tasz te ri fel vé te lek so rán az 1:2880 mé ret ará nyú tér ké -
pek 1864-ig ve tü let nél kü li rend szer ben, at tól kezd ve szög tar tó szte reo -
gra fi kus (sík) ve tü le ti rend szer ben ké szül tek. A tor zu lá sok csök ken té se
cél já ból (a hossz- és te rü let tor zu lás az érin té si pont tól tá vo lod va a ki lo -
mé te ren kén ti 10 cm meg en ge dett hossz tor zu lást egy 127 km su ga rú kö -
rön ve szi fel) a bu da pes ti rend sze ren kí vül még két má si kat, a ma ros vá -
sár he lyit (a Ki rály-há gón tú li te rü le tek szá má ra) és az ivanićit (Hor vát -
or szág-Szla vó nia szá má ra) is be ve zet ték. Majd 1908-ban be ve zet ték a
fer de ten ge lyû szög tar tó hen ger ve tü le ti rend szert is. A föld mé rés nél a
mé ter hossz egy ség hasz ná la tát csak 1927-ben ren del ték el. Ek kor kezd -
ték el a mé terrend sze rû fel mé ré se ket az új, 1:2000 mé ret ará nyú tér ké -
pe zés hez, de ugyan ak kor a te rü le tek nyil ván tar tá sá ban 1969-ig ma rad -
tak az öl nél. A fel mé rés nél az egy szel vé nyen áb rá zolt te rü let nagy sá ga
1600×1200 mé ter, az az 192 ha volt, de ak kor ez az ér ték csak el mé le ti
je len tô ség gel bírt, mert a gya kor lat ban to vább ra is öl ben ha tá roz ták
meg a föld te rü le tek nagy sá gát. A szel vény be osz tás alap ját a 8000×6000
m (4800 ha) mé re tû szel vény cso port ké pe zi. A vá ro sok te rü le tén az ál -
ta lá ban 1:1000 mé ret ará nyú tér kép 800×600 m (48 ha), az 1:500 mé ret -
ará nyú 400×300 m (12 ha) ki ter je dé sû. A tér ké pek ke re té nek mé re te
mind há rom mé ret arány ban 80×60 cm. A fel mé rés sel együtt 1885-tôl a
tér ké pek nyil ván tar tá sa (nap ra ké szen tar tá sa) is folyt.

A ka tasz te ri fel mé rés a má so dik vi lág há bo rú elôtt be fe je zô dött, de a
tér kép anyag ve tü le te, szel vé nye zé se, mé ret ará nya és pon tos sá ga kü lön -
bö zô volt. 1856 és 1866 kö zött fel mér ték az or szág te rü le té nek több
mint ne gye dét, még pe dig az Észak ke leti-Fel vi dé ket és az Észak nyu ga ti-
Fel vi dék kö zép sô me gyé it, 1867 és 1878 kö zött a töb bi fel vi dé ki me gyé -
ket, 1879 és 1900 kö zött a Kis al föld és az Al föld leg na gyobb ré szét, va -
la mint a Du nán túl ke le ti me gyé it. 1901-ig az ál lam te rü let 76%- kal ké -
szül tek el rész le tes fel vé te lek ben, vé gül 1916-ig fel mér ték 81%-át. A tér -
ké pek 2/3-a szte reo gra fi kus ve tü le tû, 1/4 ré sze fer de ten ge lyû hen ger -
ve tü le tû, a töb bi pe dig ve tü let nél kü li rend szer ben ké szült. Az egy sé ge -
sí tés ér de ké ben fo lyó mun kák a má so dik vi lág há bo rú alatt meg sza kad -
tak. Csak 1957-ben in dul tak új ra a ka tasz te ri tér ké pe zé si mun kák. Az új
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fel mé rés mér ték egy sé ge a mé ter, te rü le ti egy sé ge a hek tár. Az új, sík raj -
zi és dom bor za ti ele me ket is tar tal ma zó, 1:4000 mé ret ará nyú kül te rü le -
ti szel vény 75×50 cm fe lü le tû, az áb rá zolt te rü let 600 ha. A bel te rü let rôl
és zárt ker tek rôl 1:1000 és 1:2000 mé ret ará nyú tér ké pek ké szül nek. Az
1:1000-es szel vé nyen áb rá zolt te rü let 37,5 ha, az 1:2000 mé ret ará nyún
150 ha. A szel vény mé ret ezek nél is 75×50 cm.

Köz ben 1952-ben lét re hoz ták a pol gá ri cé lú föld mé ré si és tér ké pé -
sze ti mun ká kat irá nyí tó Ál la mi Föld mé ré si és Tér ké pé sze ti Hi va talt
(ÁFTH). Ez az ál la mi hi va tal több szö ri át szer ve zés és név vál to zás után
1990-ig irá nyí tot ta az or szág ban fo lyó föld mé ré si és tér ké pé sze ti mun -
ká kat. Az 1950-es évek ben meg kezd ték egy pol gá ri cé lú to po grá fi ai
tér kép so ro zat ké szí té sét, kez det ben 1:5000-es, majd 1957-tôl 1:10 000
mé ret arány ban. A so ro zat több mint húsz évi mun ká val, 1979-re ké -
szült el. Eze ket ke vés bé szi go rú an ke zel ték, de csak hi va ta li hasz ná la -
tát en ge dé lyez ték, és a tér kép hasz ná ló in téz mé nyek tit kos tér kép tá ra i -
ba ke rül tek. A ka tasz te ri és a pol gá ri to po grá fi ai tér ké pek egy sé ges or -
szá gos tér kép rend szer be (EOTR) fog la lá sá ra 1969-ben ho zott dön tést
a kor mány. Az EOTR fo gal mán olyan tér kép rend szer ér ten dô, amely -
nek egy sé ges a ve tü le te, egy sé ge sen egy más ba épül a szel vény rend sze -
re, és a mé ret arány ok ad ta le he tô sé ge ken (1:1000–1:100 000) be lül
egy sé ges a jel kul csa. Az Egy sé ges Or szá gos Ve tü let (EOV) meg vá lasz -
tá sá nál a ka tasz te ri tér ké pe zés ben már be vált fer de ten ge lyû szög tar tó
hen ger ve tü let alap el ve i hez nyúl tak vis  sza. A tér kép rend szer szel vé nye -
zé se nem fok há ló za ti vo na lak, ha nem ko or di ná ta há ló zat vo na lai men -
tén tör tént, emi att a föld raj zi szé les ség és hos  szú ság köz vet le nül nem
ol vas ha tó le ró la.

A C I  V I L T É R  K É  P É  S Z E T

A tör té nel mi Ma gyar or szág a tö rö kök ki vo nu lá sa után a 18., de fô leg a
19. szá zad ban el vé gez te a hon fog la lás és a ta tár já rás utá ni har ma dik
hon ala pí tást: az or szág tu do má nyos meg is me ré sét, ér té ke ink fel tér ké -
pe zé sét. E mun ka so rán sok, gyak ran vi lág szín vo na lú, sôt e szín vo na lat
oly kor meg ha tá ro zó szak tér ké pe zést vé gez tek.

A re form kor tól, zöm mel a ki egye zés és a tri a no ni bé ke szer zô dés kö -
zött lét re hoz ták a tör té nel mi Ma gyar or szág föld ta ni, geo fi zi kai, víz ügyi,
ta laj ta ni, me zô- és er dô gaz da sá gi, nép raj zi, ál lam igaz ga tá si és más tér -
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kép mû ve it, ame lyek a mai na pig szol gál ják ha zánk és az utód ál lam ok
tu do má nyos meg is me ré sét.

A tér ké pé szet ered mé nye it az ok ta tás köz ve tí ti. A kéz ira tos tér ké pek
köz zé té tel éhez hi ány zott egy ki adó. Az el sô lé te sí té sé re Es ter házy Mik lós
her ceg anya gi hoz zá já ru lá sá val Gö rög De me ter tett kí sér le tet 1789-ben.
Kisvál lal ko zá sá ban Ke re kes Sá mu el köz re mû kö dé sé vel ké szül tek a Ha di
Tör té ne tek, majd a Ma gyar Ku rír új ság mel lék le te ként 20 réz met szé sû,
ké zi szí ne zé sû kon ti nens-, or szág- és 9 vá ros tér kép je lent meg. A „nép ki -
mû ve lé se” ér de ké ben az is ko lák nak ol csób ban áru sí tot ták a tér ké pe ket,
31 kraj cár he lyett 20 kraj cá rért. A ha zai vár me gyék tér ké pe i nek ki adá sát
1796-ban kezd ték, és 1811-ben je lent meg az utol só, a tér ké pe ken fel tün -
te tett 15 ezer ne vet tar tal ma zó Re per tó ri um mal (név mu ta tó val) együt t. 
A név gyûj te mény köz li a ne vek eset le ges la tin, ma gyar, né met, szláv és ro -
mán vál to za ta it is. A me gyék tér ké pe i nek ké szí té sé ben 35 föld mé rô mér -
nök mû kö dött köz re. Gö rög mun kás sá gá val egy idô ben az Ox ford ban és
Göt tingában ta nult Bu dai Ézsa i ás deb re ce ni pro fes  szor tett kí sér le tet az
is ko lai ok ta tás ma gyar nyel vû tér ké pek kel va ló el lá tá sá ra. Há rom évi mun -
ka után, 1800-ban a deb re ce ni togá tus di á kok met szé sé vel meg je le nik az
el sô ma gyar is ko lai at lasz, a 12 tér ké pet tar tal ma zó Os ko lai Új Átlás az „al -
só clas sisok” szá má ra. Ma gyar or szág szép ki vi te lû, 12 lap ból ál ló tér ké pe
1806-ban je lent meg. Szer zô je, Lip szky Já nos a tér kép ké szí té sé hez fel -
hasz nál ta Gö rög még ki adat lan me gye tér ké pe i nek ter ve it. Lip szky a ter -
ve ket hely szí ni fel mé ré sek kel és föld raj zi hely meg ha tá ro zás ok ada ta i val
he lyes bí tet te. Ös  sze sen fél ezer pont föld raj zi hely ze tét ál la pí tot ta meg.
Lip szky mû ve kor szak al ko tó a ma gyar tér ké pé szet tör té ne té ben, mert az
el sô pol gá ri cé lú, min den rész le té ben mért ala pon raj zolt, tel jes egé szé -
ben ma gya rok ál tal ké szí tett mun ka. Ma gya rok vé gez ték a hely meg ha tá -
ro zá so kat, ôk ké szí tet ték az alap ként hasz nált me gye tér ké pe ket, ma gyar
szá mí tot ta ki a ve tü le tét, ma gya rok met szet ték, töb bek kö zött Karacs Fe -
renc, és nyom tat ták, bár fel ira tai még la tin nyel vû ek vol tak. A kor szak leg -
te het sé ge sebb réz met szô je, Karacs Fe renc 1834-ben ké szí tett Eu ró pa-at la -
szá nak tér ké pei fel ve szik a ver senyt a kor leg ki vá lóbb tér kép mû vé nek tar -
tott né met Stiel er-at lassza l. 1843-ban és 1854-ben meg je len nek az el sô
ma gyar nyel vû ok ta tá si cé lú vi lág at la szok is: Fé nyes Elek, Buc sán szky Ala -
jos és Vál las An tal mun kái.

A ki egye zést elô ké szí tô mun ká la tok so rán Tóth Ágos ton fel mé rô
mér nök, a sza bad ság harc ez re de se ja va sol ta az ak kor szer ve zô dô Föld -
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ta ni, il let ve Ég haj la ti In té zet min tá já ra egy Tér ké pé sze ti In té zet fel ál lí -
tá sát. Tóth Ágos ton ne vé hez fû zô dik az el sô, nem zet kö zi leg is ki ma gas -
ló ér té kû ma gyar tér ké pé sze ti ké zi könyv, „A hely szín rajz és a föld kép -
készítés tör té nel me, el mé le te és je len ál lá sa” meg írá sa.

Az 1867-es ki egye zés után a köz -
ok ta tás ügyi mi nisz té ri um ban ál -
lam tit ká ri tisz tet be töl tô Gönczy
Pál szor gal maz za a né met tér ké -
pek ma gyar tér ké pek kel va ló fel vál -
tá sát az is ko lák ban. Nagy szük ség
volt ok ta tá si cé lú me gyei tér kép  so -
ro zat ra, mert az ak ko ri nép is ko lai ok ta tás a szû kebb kör nye zet, a me gye
meg is me ré sé re épült. A tér kép so ro zat el ké szí té sé vel Gönczy Kogutow icz
Ma nó nyu ga lom ba vo nult ka to na tisz tet bíz ta meg. Gönczy és Kogutow icz
1890-ben meg je lent szép ki vi te lû me gyei tér kép so ro za ta hoz zá já rult ah -
hoz, hogy Csáky Al bin köz ok ta tás ügyi mi nisz ter fel ka rol ta az önál ló ma -
gyar tér ké pé sze ti vál la la tot, a Ma gyar Föld raj zi In té ze tet (hi va ta lo san csak
1901-tôl volt ez a ne ve Kogutow icz vál lal ko zá sá nak). A Ma gyar Föld raj zi In -
té zet el sô sor ban az ok ta tás tér kép igé nyét kí ván ta ki elé gí te ni, de a köz igaz -
ga tás és a nagy kö zön ség ré szé re is ké szí tett tér ké pe ket. Kogutow icz az in -
té zet 1890-es ala pí tá sá tól 1908-ban be kö vet ke zett ha lá lá ig tar tó kö zel két
év ti zed alatt mint egy más fél száz tér ké pet és at laszt je len te tett meg. Mun -
ká já nak szín vo nal ára jel lem zô, hogy az 1900. évi pá ri zsi vi lág ki ál lí tá son
több tér ké pe arany ér met nyert. 37 föld raj zi (és to váb bi mint egy két tu cat
me gyei) fa li tér ké pet, 13 egye te mes és 10, a ma gyar tör té nel met szem lél te -
tô fa li tér ké pet, 7 föld raj zi és 3 tör té nel mi at laszt és egy vak térkép soroza tot
adott ki. Ezen mun kái áb rá zol ták el sô ként ha zánk ban a green wichi kez dô
hos  szú sá gi kört. Ok ta tást se gí tô mun kái mel lett ne vé hez fû zô dik az el sô
ma gyar, nagy kö zön ség nek szánt vi lág at lasz, a Tel jes föld raj zi at lasz ki adá sa
is. Az 1902-ben köz zé tett 68 ol da las mû vet a ké sôb bi ki adá sok so rán ál lan -
dó an bô ví tet ték, így az 1911. évi ki adás már 130 tér kép ol dal ból állt. Ez az
el sô föld raj zi at la szunk, amely szá mos te ma ti kus, ég haj la ti, nö vény föld raj -
zi, nép raj zi, me zô gaz da sá gi és ipa ri ter me lé si tér ké pet is tar tal ma zott.

A Bu da pes ti Tu do mány egye tem 1870-ben ala pí tott föld raj zi tan szé -
kén is je len tôs tér ké pé sze ti ered mé nyek szü let tek. Az egye te mes és ösz -
 sze ha son lí tó föld raj zi tan szék el sô pro fes  szo rá nak, Hun falvy Já nos nak
ok ta tá si cé lok ra szer kesz tett föld gömb je nap ja ink gyûj te mé nye i nek be -
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cses da rab ja. A ké sôb bi je les ta ná rok kö zül Lóczy La jost és Chol noky Je -
nôt kell ki emel ni. Lóczy el ké szí tet te a Ma gyar Szent Ko ro na Or szá ga i -
nak föld ta ni tér kép ét, amely a pá ri zsi vi lág ki ál lí tá son, Kogutow icz mun -
kái mel lett, arany ér met nyert.

A má so dik vi lág há bo rú utá ni évek ben hi á ba pró bált talp ra áll ni a né -
hány ko ráb ban is mû kö dött ma gán vál lal ko zás. A Ma gyar Föld raj zi In té -
zet sem so ká ig mû kö dött, 1949-re el sor vadt. A pol gá ri tér ké pé szet irá -
nyí tó ha tó sá ga 1954-ben meg ala pí tot ta a Kar to grá fi ai Vál la la tot, a ha zai
pol gá ri tér kép ki adás köz pont ját. A vál la lat né hány év alatt Kö zép-Eu ró -
pa leg na gyobb tér kép ki adó já vá vált, de az ez red for du ló ra a mél tat lan
pri va ti zá ci ós el já rás mi att iro da mé re tû vé zsu go ro dott.

A 20.  S Z Á  Z A D J E  L E S M A G Y A R T É R  K É  P É  S Z E I

A 20. szá zad ban négy ma gyar szak em ber mun kás sá gát kell ki emel ni.
Te le ki Pál 1909-ben pub li kált, Ja pán tér kép tör té ne tét fel dol go zó

mun ká ját a gen fi Nem zet kö zi Föld raj zi Kong res  szu son mu tat ták be,
majd a Fran cia Föld raj zi Tár sa ság díj jal tün tet te ki. Te le ki ez zel a mun -
ká já val ala poz ta meg tu do má nyos pá lyá ját. 1917-ben aka dé mi ai szék fog -
la ló ként meg je lent mun ká ja, A föld raj zi gon do lat tör té ne te nagy ívû
mû. Ilyen szé les kö rû es  szét ha zai szer zô sem elôt te, sem utá na nem írt.
Az 1910-es nép szám lá lás ada tai alap ján szer kesz tett „Car te rouge”,
amely 1920-ban a tri a no ni bé ke-elô ké szí tô bi zott ság asz ta lá ra is oda ke -
rült, ma is a tér ké pé szet vi lág szer te el is mert alap kö ve. A tér kép hi te lét
sen ki sem von ta két ség be, még sem vál ha tott a mû a bé ke-elô ké szí tés
alap do ku men tu má vá. Je len tô sé gét ér zé kel te ti, hogy al ko tó ját a Nép szö -
vet ség 1924-ben fel kér te a kurd kér dés ren de zé sé vel kap cso la tos nem -
zet kö zi, ún. Moszul Bi zott ság ban va ló köz re mû kö dés re. Ja vas la tai kö zött
olyan meg szív le len dô gon do la tok van nak, ame lyek a moszuli je len tés -
ben vi lá go san ta nús kod nak Te le ki mes  sze te kin tô nem ze ti ség po li ti kai
né ze te i rôl. Te le ki tér kép szer kesz té si mód sze rei két év ti zed del ké sôbb is -
mét ér vény re ju tot tak, Iz ra el ál lam meg ala pí tá sát kö ve tô en, a ha tár ki je -
lö lés nél.

Raisz Er vin 1923-ban te le pült át az USA-ba. A Har vard Egye tem mun -
ka tár sa ként 1938-ban meg ír ta az el sô, tar tal mi lag át fo gó ame ri kai tan -
köny vet, a General Car tog ra phy-t. Raisz a dom bor zat áb rá zo lás to vább -
fej lesz té sé hez is hoz zá já rult: a Föld fel szí nét 40 geo mor fo ló gi ai tí pus ra
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osz tot ta fel, s ezt kép sze rû en, ma dár táv la ti ha tást után zó for má ban áb -
rá zol ta. Mód sze rét fiziografikus dom bor zat rajz nak ne vez te el.

Radó Sán dor te vé keny sé gé hez nem csak a Szov jet unió el ne ve zés kö -
tô dik, ha nem a szá zad 30-as éve i bôl a vi lág el sô légi kö zlekedési at la sza
is. Az 1940-es évek ben út tö rô sze re pet ját szott a nap ja ink ban an  nyi ra
nép sze rû saj tó tér ké pek ki ala kí tá sá ban. Radó 1964-ben, a Lon don ban
ren de zett XX. Nem zet kö zi Föld raj zi Kong res  szu son a kül döt tek elé tár -
ta egy 1:2,5 mil li ós vi lág tér kép mû ter ve it, sôt be mu tat ta a mû már el ké -
szült el sô szel vé nyét, a Lon don el ne ve zé sû la pot. A lát vá nyos je lent ke -
zés elôz mé nye, hogy Radó in dít vá nyá ra 1956-ban hét szo ci a lis ta or szág,
1960-ig Kí na volt a nyol ca dik, tu do má nyos együtt mû kö dés ke re té ben
meg kezd te a tér kép mû ki dol go zá sát.

Izsák Im re csil la gá sza ti ta nul má nyok után, 1956-ban hagy ta el az or -
szá got, és kezd te meg üs tö kös ként fel íve lô tu do má nyos kar ri er jét az
USA-ban. Izsák – fel is mer ve, hogy az 1960-as évek ele jé tôl a Föld kö rül
ke rin gô geo dé zi ai és geo fi zi kai mû hol dak meg te rem tet ték a föld alak
pon to sabb meg ha tá ro zá si le he tô sé gét – 26 500 mû hold mé rés elem zé se
alap ján meg ha tá roz ta a geoid for mát, és le he tô vé tet te a pon to sabb
föld alak-meg ha tá ro zást.
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